



愿义乌“教书匠”都成为“大先生”

——义乌市庆祝第36个教师节大会侧记

全媒体记者 王婷

铺展历史的画卷，哪一页没有教师的心血和汗水。

遥望文明的星空，哪一处没有教师的激情和智慧。

三尺讲台，提供了世界上最自豪的答案；四季耕耘，演绎了人世间最感人的画面。

大师有魂，造就亿万民族栋梁；师爱无涯，播撒无尽的桃李芬芳……

昨晚，当义乌文化中心的舞台上点燃漫天星辰，义乌市庆祝第36个教师节大会也缓缓拉开帷幕，我们用鲜花和掌声献给为未来奠基的教育工作者。

他们是“最美引路人”

这是老师们的节日，也是老师们的光荣。在这里，他们是最美的主角，是“最美引路人”。在这里，一个个关于老师的平凡却又温情的故事正在娓娓道来……

2020年，我们经历了一个不平凡的春节。在全员“战疫”中，有这样一群教师：他们有的冲在一线，积极筹备抗疫物资；有的严谨认真，准确及时将信息汇总和上报；有的殚精竭虑，全身心投入到线上教学中；有的兢兢业业，做好师生居家心理辅导……赤岸小学老师陈全就是其中一位代表。顾不上年幼的孩子，却心系湖北籍的学生。从白天到深夜，手机不离身、不关机，只为随时做孩子们的心灵导师，共渡难关。

小学音乐课本里有这样一首歌：静静的深夜群星在闪耀，老师的房间彻夜明亮，每当我轻轻走过您窗前，明亮的灯光照耀我心房……随风潜入夜，润物细无声。稠江中学班主任毛旭君就是以这样的方式，言传身教，把“我很幸福”作为班级文化，播撒在师生心间，打开了通向心灵的大门。

与老师有关的，如教室，如黑板，如讲台，又如粉笔，总能触动我们的情怀。记忆里，他们或温和或严厉，或青春或年迈，在我们漫长的求学生涯里，留给我们无尽的慨叹和怀念。在三尺讲台一站就是22年的2019浙江教育年度影响力人物、义乌市工商职业技术学院老师蒋芝英，正是用自己的坚守，生动地诠释着“长大后我就成了你”。舞台上，她的那一句“老师，节日快乐！”既是对自己老师的亲切问候，也是对自己的节日祝福。

台上一个个优秀老师的动人故事，

触动现场所有观众的情怀。一次又一次，伴着感动的泪水，伴着祝福的喜悦，伴着振奋的希望，大家为老师送上热烈的掌声，献上崇高的致敬。

在沸腾的掌声中，省正高级教师、省“春蚕奖”获得者、银龄教师、金华市及义乌市第七届最美教师等26名优秀教师上台接受表彰。市委书记林毅、市长王健、义乌工商学院院长李昌祖、中国计量大学现代科技学院党委书记傅洪健、市人大常委会主任丁政、副市长骆小俊、市政协副主席王迎分别为他们颁发证书或奖杯，少先队员为老师们献上鲜花并行礼。

会上，10位新教师与10位名优教师还开展了师徒结对。

做人民满意的教育

百年大计，教育为本；教育大计，教师为本。近年来，我市始终坚持教育优先发展战略，把教育作为城市品质之基、产业转型升级之源、社会首要民生来抓。以人民满意作为衡量教育工作的重要标准。浙江省教育现代化研究与评价中心公布的全省满意度调查显示，义乌各界对教育工作的满意度，从2017年

71.6%、位列全省第67名，提高到2019年84.9%、全省第36名。

“新时代是发展教育最好的时代。我们坚持‘教育不能没有钱’。教育不能有多少钱干多少事，而要有多少事要多少钱。我们坚持‘教育不能没有地’。把最好的地给孩子，让学校成为城乡最美的风景。我们坚持‘教育不能没有时间研究’。教育是一把手工程，教育部门要成为强势部门，教师要成为受人尊崇的职业，教育事业要成为全体义乌人的事业。”林毅在庆祝大会上说，我们要干人民满意的教育，没有巧干，只有苦干、只有实干。我们“抢”当“重要窗口”模范生，教育也要争第一。

林毅表示，义乌将继续迭代推进教育十大基础工作、十大改革、十大项目，加快推进教育现代化，不断提升满意度。更加强化教育资源供给，更加深化育人模式改革，更加注重公平、优质、均衡教育，更加突出多元优质服务，更加关心关爱教师队伍。

从“教书匠”成长为“大先生”

少年强，国家强。教师强，学生强。教育强，义乌强。习近平总书记指出：“教师不能只做传授书本知识的教书匠，更要成为塑造学生品格、品行、品味的‘大先生’。”



最美教师接受表彰。 全媒体记者 盛庆乐 摄

市领导开展教师节走访慰问

全媒体记者 王婷

本报讯 三尺讲台勤耕耘，桃李芬芳又一年。在第36个教师节来临之际，昨日，市委书记林毅先后走访了香山小学教育集团胜利校区、胜利幼儿园、义乌市艺术学校，并看望了义乌中学退休教师黄关汉，代表市委市政府为一线教师送去节日祝福，感谢他们为义乌教育事业作出的积极贡献。副市长骆小俊参加慰问活动。

香山小学教育集团胜利校区、胜利幼儿园迁建工程项目是我市有机更新区块拆后重建的教育基础设施配套工程，

也是浙江省重点工程。项目于2019年7月15日开工建设，今年9月正式投入使用，共建设小学36个班、幼儿园18个班。

漂亮的校园，科学的布局，完善的基础设施，380天，香山小学的建设“抢”出了义乌教育新未来。林毅为香山小学新校园揭牌，并为学校名优、退休教师代表献花。林毅表示，学校是义乌最美的风景，他感受到香山小学的巨变，希望学校能够打开“大门”，让更多的市民共享喜悦。同时，要求香山小学进一步提高教育质量，继续为义乌教育事业做出新的更大贡献。胜利幼儿园是新投建的义乌“百园

工程”项目。在详细了解学校硬件设施建设、师资配备等情况后，林毅指出，幼儿教育是基础教育的重要组成部分，为孩子一生的发展打下了坚实的基础。广大幼教工作者要注重学生的思维培养和动手能力，做到“寓教于乐”，让幼儿在“玩中学、学中乐、乐中长”；学校要进一步提高软环境，让每个角落都能展现学校理念和文化，不断提升满意度，打造校园版“儿童乐园”。

87岁高龄的义乌中学退休老师黄关汉已扎根教育47年，至今已公开发表266篇论文，如今仍然发挥着余热，几十年如一日坚持做高难题，坚持做简报。林毅和他亲

切交谈，并送上教师节鲜花。林毅说，教师是神圣而伟大的职业，退休教师为义乌的教育事业发展作出过重要贡献，我们一定不能忘记。黄关汉一生扑在教育上的精神也值得学习，希望黄关汉能继续关心、关注义乌教育事业发展，多提宝贵意见和建议。

义乌市艺术学校新建工程属于市重大项目之一，分小学段和初中段，一期小学段于今年9月投入使用。林毅实地察看了学校基础设施建设和校园环境，详细了解了学校生源构成、师资队伍、教育管理、学校发展规划等情况。林毅指出，义乌市艺术学校办学特色明显，要进一步加快推进新校区建设，全面提高办学层次和水平。

逆风“战疫”不忘育人初心

——记为湖北籍学生家庭架起“连心桥”的最美教师陈全



全媒体记者 王佳丽

9月7日晚，浙江省庆祝第36个教师节暨第四届“最美教师”发布会在杭州举行。在众多获奖者中，义乌有7人获得殊荣。而赤岸小学副校长陈全因不畏艰难，在逆风“战疫”中迎难而上，为湖北籍学生家庭解难题，曾在今年2月荣获“浙江好人”。此次，她再次荣获2020年浙江省“春蚕奖”，成为晚会中的一抹亮色。

一身休闲装，一双运动鞋，一头利落的短发……初见陈全老师，她身上散发

出的活力和亲和力令人舒心，问及为何气质如此与众不同，陈全微笑：“可能我是体育的吧。”一旁的同事笑称其为天生的气质，是无与伦比的魅力。轻松的话语背后，是对陈全无私奉献精神的肯定。今年初，“战疫”的烈火蔓延，作为回到老家过年的湖北籍教师，陈全一心牵挂湖北籍学生，在隔离期间不忘育人初心，毅然建立“心理辅导”微信群，为湖北老乡打开心结，用点滴关爱浇灌每一位湖北籍学生。陈全的魅力何止在她的外表上，更在她的心上。

远离家乡奔赴义乌，奉献教育15年

陈全出生于1983年3月，2005年6

月大学毕业，同年8月份从湖北黄冈来到义乌市赤岸小学任教，主要担任体育教学任务。

第一次离开家乡，来到人生地不熟的义乌乡镇学校教书，陈全虽有迷茫和不确定，但从未后悔。“你有什么事情就跟我”“小姑娘从外地来我们这里教书，不容易啊”“学校就是你家，我们都是你的家人”……一句句暖心的话语，以及来自学校领导、同事、保洁阿姨、食堂阿姨和学生家长们的无私关怀，成了陈全留在该校并继续奉献的强大动力。

刚来到赤岸小学，陈全就将一腔热血贯彻到底。她组建了小学生篮球队、田径队、乒乓球队，发挥学生特长，并带领学生在各市级比赛中频频获奖。为了让更多学

生喜欢上体育课，她还专门自创多种运动游戏，培养学生的运动细胞及竞技水平。不过，陈全的业务能力，不仅表现在体育这一方面。

赤岸小学位于义乌偏远区域，较难招到代课教师，2016年8月，学校内生育的老师较多，考虑到陈全早些年考出了语文教师资格证，于是教导主任联系到陈全，希望能担任一个班的语文教学，陈全毫不犹豫答应了。“感谢学校领导的信任，我是一块砖，哪里需要我就往哪里搬。”陈全说。令人惊喜的是，到了期末考试，这个曾经成绩落后的班级，在陈全的细心教导下，一跃成为年级第一，这也证明了她过硬的专业实力。

(下转第二版)

全媒体记者 傅柏琳

本报讯 昨晚，我市举行2020年新兵欢送会，为即将踏上保卫国家征途的优秀青年鼓劲送行。市领导林毅、王健、陈忠、朱有清、朱位松、王亦民，全市专武干部、军训教练员及家长代表等参加仪式。

“放心吧祖国，放心吧亲人，为了胜利我要勇敢前进……”欢送会在一首振奋人心、鼓舞士气的大合唱《当那一天来临》中拉开帷幕，274名新兵身穿戎装，佩戴红花齐声演唱。铿锵有力的歌声淋漓尽致地表达了他们对军旅生涯的无悔追求，体现了军人英姿飒爽、英勇向前的精神。随后，在观众的注目下，市领导为新兵代表颁发《光荣之家》荣誉牌，全场掌声雷动。

欢送会现场，军鼓、女声独唱、婺剧等节目轮番上演，精彩纷呈的文艺节目博得现场观众阵阵掌声。精心准备的欢送会尽情抒发了商城儿女赤诚的爱国情怀，充分展现了我市文化志愿者奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，也充分表达了家乡父老对新兵们的殷切期望和深深祝福。欢送会结束后，新兵们纷纷表示，将一心扎根军营，遵守纪律、苦练本领、增强技能，尽快成长为一名合格的人民子弟兵，一名保家卫国的合格战士，不辜负家人和父老乡亲的深切关爱。

一年送兵时，热血男儿赴征程。据悉，今年我市征兵人数为274人，其中大学毕业生56人。9月10日，根据安排，新兵们依次出发前往所属的部队。

踏征程 铸军魂 我市欢送2020年新兵入伍

多部门联合打造产教融合新样板

全媒体记者 林晓燕

本报讯 为深化校企合作战略关系，加快推动产教融合向纵深发展，9月8日，我市举行“职等你来、乐业小镇”产教融合双选对接会暨校企合作签约授牌仪式。

活动现场，市人社局人才管理服务中心负责人就我市大学生实习、就业、创业、生活等相关保障政策进行解读，帮助在场大学生深入了解义乌的人才政策。据了解，此次活动由市人社局、浙江商业职业技术学院、陆港集团共同主办，吸引了47家企业、150名电子商务相关专业应届生到场参加。经过投递简历、现场面试、确认登记等环节，参会学生全部被一一录用。

据介绍，近年来陆港电商小镇产教融合工作成效显著，截至目前，已与16家高校开展校企合作。下一步，陆港电商小镇将紧紧围绕浙江省首批产教融合型试点企业的建设目标，迭代升级人才服务，重点建设浙江电子商务学院实践教学(就业创业)基地和浙江电子商务学院网红直播电商创业孵化基地，聚焦电商人才需求，打造人才培养“蓄水池”。同时，积极搭建产教融合服务平台，畅通校企供需双向对接渠道，鼓励校企双方积极参与现代学徒制订单式培养模式，探索建立长效育人机制，着力打造产教融合新样板，争当“人才服务窗口”模范生。

市领导调研我市部分重大项目时强调 强化统筹 加快推进 确保项目建设扎实有序

2版

立德树人奋进担当 教育振兴托举希望

5版

新虹家电 购物小票换取开业感恩卡当天可领取价值198元米菲尔豪华保温桶一只

距重装开业 全面升级 倒计时第2天

活动时间：9月12-13日

(浙江省守合同重信用AAA单位) (浙江省消费者信得过单位) (全国家电流通百强企业) (浙江省知名商号)

地址：工人西路9号(义乌之心负一楼) 85550707